

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 12 korona
Fél évre . . . 6 korona
Negyed évre . . . 3 korona
Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felolós szerkesztő: OBLÁT KAROLY

Szerkesztőség és kiadó-

hivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☐

Kéziratokat nem adunk vissza.

Indulatok óráiban.

Az izgalomnak ki kellett robbanni, a keserűségnek, amit a román betörés elleni készültség okozott az egész országban szavakhoz kellett jutni. Más útja ma az őszinte, leplezetlen kritikának nincs, mint a parlament. És az indulatok kitörésének módját kellett adni azon az egyetlen helyen, ahol az ma lehetséges és szabad.

A felelősség kérdésében ki mondhat ma határozott véleményt? Ki ismeri a titkos, rejtett okokat, amelyek lehetőségessé tették, hogy a folyton leselkedő oláh csorda államunkban meglepően és elárassza Erdélyt? Ki ismerheti a forrást, melyből a jó szomszédság bizalmát meríthették a diplomatakkor akkor, amikor körülöttük már ortvadásra készült egy ország? Valaki, vagy valakik hibásak és bűnösök abban, hogy ez így megtörténhetett. Valaki felelős azért, hogy annyi magyar tűzhely hamuvá lett és rengeteg értékeink megsemmisültek.

Hiszük győzelmünkbe vetett fanatikus hittel, hogy nemsokára teljesen elmulik az ok, amely ma még fűti az izgalmakat és javukra megváltozik ismét minden. A harctéri helyzet változása adhatja vissza nyugalomunkat, melyet az erdélyi készültség korbácsolt fel. Az orvoságot onnan várjuk, ahol megsebezte-tett az ország teste.

Mindenekfelett örködnünk kell, hogy minden változatban rendületlen maradjon bizalmunk a jövőbe. Most, amikor a legzavarabb ellenség tapossa földünket, érthető és indokolt az a türelmetlenségünk, hogy az orvoslást minél előbbre sürgetjük, hogy szép Erdélyünk megtisztítását már a perceket számolva sóvárogjuk. És ez a vágyunk, ez az akaratunk éppen abból a bizalomból sarjad, amelyet a balsors csapásai alatt is meg tudtunk eddig és meg akarunk ezután is őrizni.

Az új ellenség új kapcsolatokkal fűzte össze a régi kipróbált szövetséget. Nézzük körül emelt fejjel. A német erő, a bolgár hűv, a török szívósság és a mi elapadhatatlan kitartásunk ma mindeknél tündöklőbb. És ma még nagyobb a hitünk, hogy győzni fogunk. Az indulatok méltán ragadhattak el. Beszennyezték az oláh becsületnek Erdélyt. De mindenhol új erők válnak ki testünkől. És új hadak mennek megkeresni az árulót és visszafoglalni Erdélyt.

Az erdélyi menekültek Zomborban.

A belügyminiszter elismerő sorok Purgly főispánhoz.

Kedden este érkezett Zomborba Szabadkán keresztül Fabricius Lajos szebenmegyei alispán 47 tisztviselővel. A vasutnál Purgly Sándor dr. főispán, Seultéty Ferenc alispán, Szabovolyvits Dusan dr. főjegyző, Kleiner Lajos polgármester, Trenka Kálmán rendőr-főkapitány és mások várták őket. A szebeni menekülteket Kleiner Lajos polgármester üdvözölte. — Röviden összefoglalva azt mondta, hogy bácskai vendégiszterettel fogadjuk testvéreinket, de mégis azt reméljük, hogy Szebenmegye közigazgatásának tisztviselői nem lesznek sokáig hontalankok, amíg pedig itt lesznek, érezzék magukat jól. Fabricius alispán meghatottan mondott köszönetet a polgármester szavaiból lefeje áradó szeretetért. Később beszélgetés során elmondta Szebenmegye alispánja, hogy körülbelül 817 menekült van Bács megyében és egyelőre több menekülte nincs is kilátás, mert Szebenmegye három járásába visszatérték a tisztviselők s a lakosság, a menekülés pedig ezentúl nem fog oly nagy arányokat ölteni, mint az első meglepetés óráiban. Szeben vármegye alispáni hivatala működését a zombori vármegye palotában már meg is kezdte.

Pénteken délelben megérkezett Szeben vármegye főispánja is Zomborba

és így a megye teljes közigazgatása most már városunkban van.

Az ideérkezett menekültek jó részét középületekbe, iskolákba szállásolták el és az adakozásokból, amelyek úgy anyagiakra mint természetienekre vonatkoznak, azt látjuk, hogy Zombor városa — amely a világháború alatt oly sok felémelő jelét adta soha ki nem merülő áldozatkészségének, az erdélyiak segítése terén is az első magyar városok között foglal helyet. Az imponozásu megnyilatkozó áldozatkészséget még fokozni kell, bár az adakozások mind nagyobb méretet öltenek.

Vármegyénk főispánja, dr. Purgly Sándor az erdélyi menekültek irányítása és ellátása terén oly böles intézkedéseket tett, amelyek az első meglepetés zavarait nagyban enyhítették. Körültekintő és lelkiismeretesen meggondolt tevékenységét oly nagyra értékeli a kormány, hogy Sándor János belügyminiszter főispánunkhoz táviratilag a következő köszönő sorokat intézte, további lelkes közreműködését kérve:

Purgly főispán

Zombor.

Erdélyi menekültek érdekében tett céludatos és körültekintő intézkedéseit köszönettel tudomásul véve, lelkes közreműködését továbbra is kérem.

Belügyminiszter.

E meleg hangú sürgöny csak újabb dicsőrete a főispán ügybuzgó és végtelenül fontos háborús tevékenységének, amelynek egyik elismerése volt Ofelsége kegye, amellyel a közelmúltban Purgly Sándor dr. főispánt a Lipót-renddel kitüntette.

Közig. biz. ülés a városnál.

Zombor sz. kir. város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését szerdán Dr. Purgly Sándor főispán elnöke alatt tartotta meg. Az ülési jegyzőkönyvet Eremin György rendőrkapitány vezette.

Dr. Danningger Ádám tiszti főorvos jelentését a közegészségügy állapotáról a következőkben adta elő:

Városunkban a közegészségügyi álla-

pot augusztus hó folyamán nem volt teljesen kielégítő. Hőgrhurut előfordult egy esetben, kanyaró előfordult három esetben, vörheny előfordult egy esetben, ronszoló toroklob előfordult négy esetben halálázások nélkül, alhisi hagymáz 15 esetben három halálázással, a betegek közül 4 katonával, vérhas előfordult 2 esetben halálázás nélkül.

Ezen betegségek tovaerjedésének megállítására a szükséges óvintézkedéseket megtették.

A városi kórháznak beteg forgalma a következő volt: Fölvettek a kórházba 54 beteget, előző hórló maradt 32, ápolás alatt volt összesen 86 beteg. Ezek közül a kórházból el lett bocsátva 44 beteg, meghalt 3, ápolás alatt maradt 39 beteg. A kórházba járó betegek száma 312. A városi szegényházban 78 egyén részről városi eltartásban.

A népmozgalmi adatok kedvezőtlenek voltak. Amennyiben 48 halálesettel szemben 32 volt a született gyermekek száma.

Nevezetesebb halálok a halottkémi és a kezelő orvosok meghatározása szerint a következők: Ragályos betegségben: alhisi hagymáz 3 esetben. Természetes halál: rángöröcsök három, bélhurat három, tüdőgyulladás négy, tüdőgümőkór hat, gutaütés három, végegyengülés (aggnály) hét esetben. Külerország okozta halál nem volt.

Orvosrendőri szempontból megvizsgálták piaci élelmi és élvezeti cikkeket kielégítő eredménnyel. A tejszarnokok tiszták voltak.

Néhány koszmát és bolthelyiséget valamint egy pár borbélyhelyiséget megvizsgáltak és elég tisztának találták azokat.

Vizsgálat tárgyát képezte továbbá a sztpári úti „Artézia” nevű és az Antal utcán Bukta András-féle szikvizgyár is. Minakettőben a B. M. rendeletben előirt közbiztonsági és köztisztasági követelményeknek eleget tettek. Három tejelárusítót, mert vizezett tejet árusítottak, egyenkint 150 korona pénzbüntetésre ítélték. Veszélyesebb járványos betegség augusztus hónapjában nem fordult elő.

Hogy pedig az erdélyi menekültek valami járványos baj városunkba ne hozzanak, megérkezésük alkalmával a vasutnál a hatósági orvosok által megvizsgáltatnak. 15 rendőri felügyelet alatt levő leányt nemi betegségük miatt a helybeli kórházba utaltak.

A tanfelügyelő Jaksics Danica tanitónő ügyéről referált. A tanitónő Szerbiában tartózkodott, mikor a háború kitört s a Szerbiából csak akkor térhetett haza, mikor csapataink az országot meghódították. A tanfelügyelő kérelmére az igazoló vizsgálatot a polgármester ejtette meg s a vizsgálat teljesen igazolta a tanitónőt, akit a háborús vis major tartott Szerbiában. Igazolását most a közigazgatási bizottság tudomásul vétele után jóváhagyás végett a kultuskormányhoz terjesztik fel. A pénzügyigazgató jelentéséből az nyert megállapítást, hogy Zomborban az adók behajtása rendkívül kedvező eredményeket mutat, amiért Dr. Radisits Lázár adóügyi tanácsnokot illeti dicséret. A többi előadók jelentéseit szó nélkül vette tudomásul a bizottság s az ülés déltéjt véget ért. A városi közigazgatási bizottsági üléseket a jövőben délután négy órakor tartják meg.

Amikor még a muszka Magyarországon volt...

— Infanterist Szilágyi vitézi esete. —

Husvét táján, 1915-ben, a megpróbáltatásokkal teljes időben, elkiseredett ellenállást fejtettünk ki a nagyszámú ellenséggel szemben. Ezentájt hazánkban, Ujszomolnoknál állottunk... Megfogytunk — az ezred néhány gyenge századból állott —, de ez a kevés ember harcok tűzében és a kárpáti télen edződött meg. Ma már szabadon beszélhetünk... Az ellen egy tapodtat sem jöhet előbbre és mi tiszték, katonák a vérrel szerzett tapasztalatokkal „megálljt” parancsoltunk a moszkovita ellenségnek. Erzelmeinket magunkba fojtva értesültünk a talján hadüzenetről. Hallottuk az ellenség örömmujongását, a mely a hozzá illő aljas segítségnek szót. Eddig is hűségesen küzdöttünk, de ezentúl szívünk izzó gyűlöletével és az ellenség ujjongására a legkisebb mozgolódásra sópró sortűz volt a felelet. Az oroszok pusztításaira gondolva nem törődünk a veszedelmekkel és becsületesen megtették kötelességünket. Vitéz ezredünkben a monarchia legnemesebb népei szolgálják az uralkodóházat és a hazát. Nem egynelvűek ugyan, de egy érzelme hevíti őket. Egyesült erővel megvédeni a haza határát a késő jövőre nézve is... A magyarok, németek és horvátok — ha eddig nem is — a világháború nagy kohójában megtanulták egymást szeretni és becsülni. Mindannyian meggyőződtek arról, hogy minálunk nem a katonák száma, hanem az egymást szerető bátor szíve fontos.

A csár felzigatott rabszolgáinak nyomorúságos hordái szomorú képet nyújtottak. Átkiáltottunk hozzájuk: ne bujkáljatok a sötét, sáros odúkban. nézzetek bátran a szemek közé, mérkőzünk akarunk veletek... De hiába... Az évszázad volt egyetlen ideáljuk a tavaszi napsugár életető melege felvillanyozott bennünket és örömmel, büszkén végeztük fokozott munkánkat is. Az első vonallal hamarosan elkészültünk, a legmagasabb hegycsúcsokból és a lankas völgyekből támasztó pont lett. Drótakadályt nőtt ki a földből, lútdárkok voltak barázdáink a talajban, aknákat helyeztünk el és a front előtti fákra aggatott kézigránatok visszafelé mutatták az utat a betolakodott ellenségnek... Kitűnő tüzérségünk — a gyalogság eme őszinte barátja — egetrálóan dörgött és a Strib-hegységben a Zemljanski-Vrhon és ennek egyetlen útján, Zemlénorszinál nagy pusztításokat okozott az ellenséges állásokban. Igen sok muszkat elfogtunk, sok a magyar földre harapott és közben a honi föld, amelyben itt az életnek semami nyoma nem volt, szintén figyelmeltette az ellenséget, hogy itt semmi keresnivalója... Arczvonalkunk mögött vidáman, zölden tavaszodott, minden pázsitos és virágos volt... Haza is küldtünk virágot, hiszen a harcos puskaporosan sem felejthetik meg övéiről... Felcsendült a nota s lassanként a harmonika szava is, amelytől pedig a Kárpátok hidegében és sok hullája között elszoztunk. Éreztük, hogy közel van a döntés és ez vidámam tett bennünket.

Infanterist Szilágyi Péter is jókedvű volt, a mikor azzal biztát meg, hogy az ujszomolnokai ellenséges oldalról a IV. század részére jófajta krumplit szerezzen.

— Vidd magaddal a puskádat is — mondta főhadnagya. Szilágyi azonban azon a véleményen volt, hogy a fegyver nehez és csak akadályozza az a krumplis zádk megtöltésében. Egy kézigránatot gyűrt szíjja mögé és elindult a falu romjai felé. Alig hogy ideért és munkájába fogott, egy fegyveres muszkat látott közeledni. Gyorsan egy kémény mögé ugrott, a hol a czári kultúra képviselője nem vehette őt észre. A muszka megpillantván a földön a krumpliszádkot, letette fegyverét és ő is krumplit szedett. Szilágyi előgrik, felkapja a fegyvert és „sztojt” kiált. A nagy melák muszka megijed, feltartja kezzeit, szuronyát a földre ejti és a béke jelűl zsebkendőjét lobogtatja. Szilágyi közvetlenül mellette állott, egy kissé ő is meghökkent, hiszen ellenfele kétszer oly hatalmas volt mint ő. Egyszerre csak megillantott egy pincze-lyukat, mentő ötlete támadt és elkialtotta magát:

— Azonnal mar le a pinczébe! — Az orosz boldogan teljesítette a parancsot. Szilágyinak pedig sürgős lett a krumpliszedés... Megint jött egy muszka. Ezt már a rejtekhelyéből leste meg foglyának a fegyverével.

— Azonnal mars le a pinczébe! — hangzott el Infanterist Szilágyi kommandója. Rövid háromnegyed óra múlva ismét elfogott egy „muszkat”! Ezekőt tudta azután meg, hogy nem messze az egyik házban orosz tábori előőrs tanyázik. Fényes nappal volt. A muszkaék egy része aludt, a többiek pedig burgonyasütéssel szórakoztak. Szilágyi három foglyát elzárván, az erék által jelzett helyhez közeledett. Már messziről észrevette az ajtóhoz támasztott nyolcz puskát. Odagrott, feldöntötte a fegyvereket, stramm fertiget vágott ki és elkialtotta magát: „Ruki gore!”

A nyolcz ember ijedten adta meg magát. Szilágyi ezeket is a pinczébe zárta. Kényelmetlen volt azonban neki egy kissé a helyzet és ezért elhatározta, hogy visszatér századához és járórt hoz magával. De a patrol már ugys jött, mert Szilágyi hosszú elmaradása bajtársai előtt gyanus volt... Így került azután a kis tömzei Szilágyi lovag Willedding Rudolf vezérőrnagy, hadosztályparancsnok elé, akinek felszólítására elbeszélte kaladaját. A generális nevetve hallgatta végig a históriát, különösen tetszett neki Szilágyi kommandója: „azonnal mars le a pinczébe!” Azonnal övezetövé léptette elő, száz korona jutalmat és nagy ezüst vitézségi érmet kapott.

A század tisztjei is nagyon örültek Szilágyi bravurjának és minthogy más nem volt náluk, a bátor legénynek adták az aznap kapott süteményt, kenyert és cigarettát. Az eseten még sokat nevetünk, amíg végül hadosztályunk május nyolczadikán átlépte a Kárpátokat, az ellenséget kiverve Magyarhonból, Galicziából és saját hazájába üldözte...

Király Brankó
cs. és kir. százados.

Eme közlényt Király kapitány, a helybeli egyesített önkéntesi iskola parancsnoka a 23-asok Hadialbuma részére írta, onnan közöljük mi.

Iskolai hírek.

Ujabb isk. értesítés! A nagym. vallás- és közoktatásiügyi m. kir. minisztérium újabb rendelkezése értelmében a tanulók felvétele és beírása a zombori m.

HARCTEREN KÜZDŐ SZERETETTEINKNEK KÜLDJÜNK

MODIANO-CLUBSPECIALITÉ hüvellyel

készített cigarettákat, hogy lássák, hogy nekik mindenkől a legdrágábbat, (egy doboz 70 fillér) lehát a legjobbbat is, választjuk!

Főraktár: Hennings Frigyesné, m. kir. dohány különlegességi nagyáruudájában.
I könyvecske sodornivaló papír (70 lap) ára 12 fillér.



A védjegy.

kir. áll. főgimnáziumban szept. hó 28., 29. és 30. napján történt. A javító vizsgálatok szept. 27-én d. e. 10 órától, a felvételi vizsgálatok pedig szept. 28-án d. u. 3 órától kezdődőleg tartanak. A tanév ünnepeles megnyitása okt. 1-én történt reggel 9 órakor tartandó istentisztelettel. A rendes tanítás okt. 2-án d. e. 8 órakor kezdődik. Zombor, 1916. évi szept. hó 6. A zombori áll. főgimn. igazgatósága.

Ujabb intézkedés az iskolai év megnyitása ügyében. A vallás-és közoktatásügyi miniszter úrnak f. évi 18.384. sz. rendelete értelmében a zombori felső keresk. iskolában a tanulók felvétele szeptember hó 28., 29. és 30.-án, mindenkor délelőtt 9—12 óráig történik. Október hó 1.-én 9 órakor lesz az ünnepeles Vani Sancte, utána a törvényelvasás. Október hó 2.-án reggel 8 órakor megkezdjük a tanítást. A javító vizsgálatokat szeptember hó 28.-án reggel 8 órától kezdve tartjuk meg. Zombor, 1916. évi szeptember hó 7. Az igazgatóság.

HIREK

*** Pénzügyi kinevezés.** A pénzügyminiszter V. égh Pál zombori pénzügyi titkárt pénzügyi tanácsossá nevezte ki. A kinevezés az új tanácsos hivatalnoktársai körében épp úgy, mint Zomborban élénk örömet kelt, mert az előléptetés érdemes tisztviselőt ért.

*** Vaskorona-rend 23-as tiszteknek.** Öfelsége az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásukért legújában Schüller Lajos és Mayer András cs. és kir. 23. gy.-e.-beli századosoknak a Vaskorona-rend III. osztályát adományozta a hadiékítménnyel. — Ezen magas kitüntetés kiválóan érdemes tiszteket ért. Schüller és Mayer századosok — csekély megszakítással — a háború kitörése óta a harczerén teljesítenek szolgálatot. Mindkét kitüntetett sebesülten került haza a harczeréről, ahol kiváló katonai tudásával, bátorságával és a legteljesebb önfeláldozással nem egy dicsőséges fejevertény kezdeményezői és végrehajói voltak. Legszébb erényeik közé tartozik az a végtelen szeretet és gondoskodás, amellyel alantaiskai irányában viselkednek, valamint harcsojaik teljesítményének mindenkifelelt való megbecsülése. A legénység őszinte ragaszkodása eme két tiszthez a legjobb bizonyítéka annak, hogy Öfelsége igazán arra érdemes két századosát részesítette a magas kitüntetésben.

*** Signum Laudis.** Bartók János 23-as főhadnagyt, Vajda Marcell és Maros Vilmos tart. hadnagyt Öfelsége a Signum Laudissal tüntette ki.

*** Közig. biz. ülés a vármegyén.** A vármegye közigazgatási bizottságának ülését szerdán délelőtt 9 órakor nyitotta meg a vármegyehez kis tanács-teremben dr. Purgly Sándor főispán. A bizottság tagjai között ott voltak: Scultéty Ferenc alispán, dr. Szabovlevits Dusan vármegyei főjegyző, dr. Spitzer István vármegyei tiszti főorvos, Fodor Mihály tanfelügyelő, Faragó János pénzügyigazgató, Fuchs István államépítészeti hivatalvezető, dr. Türr Aladár vármegyei alügyész, Gramling Kornél kir. vezető ügyész, Zsigmond Dénes árvászeki elnök-helyettes, Balu Gyula gazdasági felügyelő, Léderer Pál vármegyei másod főjegyző és Schik Ernő első aljegyző, dr. Molnár Károly udvari tanácsos, Szemző Gyula ny. főispán, dr. Leibach László nagybirtokos és dr. Vojnics Vladan óbecsei ügyvéd. Táviratilag mentették ki elmaradásukat báró Vojnits István v. b. t. t., Evetovics János és Dungserszky Gedeon országgyűlési képviselők, akiket a parlament ülésére aka-

dályozott a megjelenésben. A közigazgatási bizottság üléseit illetőleg az új határozatot hozták meg mindenekelőtt, hogy az üléseket jövőben délelőtt fél-tizenegykor fogják kezdeni. A megyei főorvos jelentése a megye kedvező egészségügyi helyzetéről nyújtott rövid ismertetést. A tanfelügyelő jelentése szerint az iskolák megnyitása a miniszter legutóbbi rendelete értelmében történt. Az alispáni jelentés kapcsán dr. Molnár Károly udvari tanácsos az örlési százalékos megállapítása ügyében indítványt terjesztett elő s az érvényben levő rendelkezések anomáliáit tette szóvá. Támogatta ebben dr. Leibach László hozzászólása is. Ezek alapján az alispán távirati felterjesztést intéz a belügyminiszterhez az örlési százalékos leszállítása tárgyában. A királyi ügyész és az államépítészeti hivatal főnökének jelentése után Majerszky István m. kir. erdőmérnök és Bárány Károly s. erdőmérnök letették a hivatalos esküt a közig. biz. plánuma előtt.

*** A zombori zsidó intézmények a menekültekért.** A zombori izr. hitközség, izr. szentegylet és zsidó nőegylet 1000—1000 korona adományt adott a menekültek segélyezésére.

*** Bácskai tanitóból szerbiai tanfelügyelő.** Werner János alsó-kaboli róm. katolikus tanitót, ki mozgósított mint póttartalomra vonult be csapatvezető, Szerbia meghódítása után a belgrádi elemi iskolák igazgató-tanítójává nevezték ki, hadapródjelölt őrmesterré léptették elő. Werner János újjában a kruseváci kerület tanfelügyelőjévé nevezték ki és állását már el is foglalta.

*** A kolerára vonatkozó hirdetések.** A rendőrség a kolerára vonatkozólag hirdetményeket bocsájtott ki és a közönség körében eme tényt helytelenül ítélte meg, azt híven, hogy a kolera tényleg fellépett valahol. Értesülésünk szerint csak preventív intézkedésről van szó és egyelőre semmi veszély nem fenyegeti a város lakosságát. A rendőrség intézkedései minden eshetőséggel számolnak és a hirdetőnyelben foglalt intézkedések végrehajtását annyival is inkább a közönség figyelmébe ajánljuk, mert néhány nap múlva a rendőrség közegei házról-házra fognak járni, hogy a megített intézkedések foganatosításáról bizonyosságot szerezzenek és aki az előírt rendelkezéseket nem tette meg, azt megbüntetik.

*** Ahol hadi menetrend lépett életbe.** A Pécsi Napló értesülése szerint Szabadka és Dombovar, továbbá a barcskapovári és barcs somogyzobi vonalon egy-egy vonat beszüntetésével hadi menetrend lépett életbe.

*** A zombori Patronage és rb. s. egyesület 1. évi szeptember hó 10-én d. e. 11 órakor a zombori kir. törvényszéki polgári tanács termében ülést tart.**

*** Büntetés a hadsereg megsértésért.** Kriskovics Annát, Milos Veliki-utca 19. sz. alatti lakost Belgrádban, kihívó viselkedése miatt egy osztrák-magyar hadseregbeli tiszttel szemben s a cs. és kir. hadsereg katonáinak megsértése miatt a rendőrség letartóztatta és három havi elzárásra ítélte.

*** Jótékonyozó előadás az Aréna-moziban.** A zombori Aréna mozgószínház 2 napi — csütörtökön és pénteken tartott — előadásainak teljes jövedelmét az erdélyi menekültek javára fordította. A közönség megértette, hogy szórakozásával emberbaráti célokat szolgál és tömegesen jelent meg a mozielőadásokon. Zwirtschitz Károly, a dicsőre méltó vállalat tulajdonosa így nagyobb összeggel segíthetett a szegény menekülteken.

*** Augusztusban befolyt adóösszeg.** Fodor Mihály kir. tanácsos pénzügyigazgató jelentése szerint augusztus hónap egyenes adókban befolyt 111.994 kor. 99 fill., haddijában 598 kor., bélyeg-és jogilletékben 26.948 kor. 17 fill., foggyasztás és italotában 3.541 kor. 74 fill., tanítói nyugdíjában 242 kor. 78 fill., országos betegápolási pótadóban 4.471 kor. 39 fillér. Adófizetési halasztás 1 esetben fordult elő.

*** Öt román alattvalót vettek őrizetbe Ujvidéken.** Hogy Románia is megszerte szövetségi szerződését s ellenségeink sorába lépett, Magyarországon élő román állampolgárokkal szemben is követni kellett azt az eljárást, amit a többi ellenséges államok alattvalóival szemben. Jelentkezésre szólították fel a Magyarországon élő román állampolgárokat, akiket koncentrációs táborkba fognak internálni. Ujvidéken is kikutatta a rendőrség a román alattvalókat. Mindössze öten vannak az uj ellenségek fajtájából, békés dunai hajósok, akik második hazájuknak tekinthették Ujvidéket és a legharagosabban átkozták azt, aki a román háborút felidézte. A rendőrség a román alattvalókat őrizetbe vette és egyelőre a rendőrségen helyezte el, míg internálásukról nem történik intézkedés.

*** Háborus adótörvények.** A képviselőház előtt fekvő háborus adójavaslatok az adóközönség legzsebésebb rétegeit érintik. Saját érdeke tehát minden adózónak, hogy kellő tájékozódást szerezzen jogainak megvédésére, tudva azt, hogy a reá kivetett adók a törvényről nem e magasabbak s végül jogainak megvédésére idejében orvoslást szerezhesen. Ezen szempontok figyelembevételével fognak a szentesítés után megjelenni dr. Tury Zoltán pü. tanácsos magyarzataival s a közig. bíróság joggyakorlatával a Háborus Adótörvények. I. füzet Jövedelemadó bolti ára 5 kor., előfizetési ára 4 kor. II. füzet Nyilvános számad. köt. váll. adója bolti ára 3 kor., előfizetési ára 2-40 kor., III. füzet Hadianyereségadó, vagyonadó a III. oszt. ker. adó életben tartása bolti ára 3 kor., előfizetési ára 2-40 kor., előzetes füzet együtt bolti ára 9 korona, előfizetési ára 8 korona. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben s lapunk kiadóhivatala után.

NYILTÉR. *)

Számtalanszor bevált

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
100% természetes
SAVANYÚVIZ

A díjra érdemes

hűgymoknál és
hőiyaghurutnál,
mint a hűgysavat
megkötő szer.

NESTLÉ-FÉLE
CSERESMŰK **GYERMEKLISZT**

Gyermekek és lábadozók legjobb napidíjára gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkor kapható.

Próbádozt és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeke neveléséről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társas. az Wien I., Biberstasse 35 U.

*) Ezen rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Keresünk szeptember havi belépésre répaátvevőket.

Nyugdíjas vasutasok és szolgálatképes hadirokkantok előnyben részesülnek. Megkeresésk intézendők a Bacsme-gyei cukorgyár újverbácsi gyárvezetőségéhez.

Bognártát, szilfát és kőrifát

szállít azonnali rakodásra
**Nasicer Industrie und
Holz-Handels A. G.,
Nasice, Bahnhof.**



Tovább- árúsítók,

ügynekők, házalók, vásá-
rosok tartják a legszebb
selymmel hímzett

háziáldásokat

minden nyelven jelkép-
pel 42-52 cm. nagy-
ságban.

HUGO JELINEK

STICKEREI-FABRIK

Wien, VII., Lindengasse 55.

Szabadszállás nagyközség belfel-
és a vasuti állomás közvetlen közelében,
ugy a fővároshoz is közel, **150 kis
holdas jó minőségű földem,**
mindentéle gazdasági épületekkel, tcha-
nészet, háromfilenyészlet és szarvas-
marha hizlatásra is nagyon alkalmas,
őszi vetéssel, holt felszereléssel és az
- összes takarmányneműekkel együtt -

azonnal eladó.

Kelics Miksa földtulajdonos által
Szabadszállás (Pestmegye). Ügynekők
kizárva.

Zuhanyfürdő

a Hungária fürdőben.

Van szerencsém a n. é. közönségnek
becses tudomására hozni, hogy július
hó 1-étől kezdve naponta d. u. 6 órá-
tól 8 óráig

zuhanyfürdőt használhat.

— — — Ára 60 fillér. — — —

Kérem a n. é. közönség becses támo-
gatását és maradtam kiváló tisztelettel

Biebert János

a „Hungária” fürdő bérlelője.

Fay

valódi
Sódeni
ásvány
pasztilla

Utánzatokat utasítsunk vissza.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES”

bor- és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyü-
mölcs-sajtók.

Felül nem mult

Szólló- és gyümölcs-örmlők
szüretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és Tsa

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.



Arjegyzékek
ingyen.

Kézviselők
kerestetnek.

Különleges gyártásaj-
tók és borászati készü-
lékek számára

ŐSZI VETÉSHEZ

Corbin magcsávázószer változatlan áron kap-
ható. Corbin megóvjá a vetőmagot varjak és
egyéb madarak kártevésétől, üszögtől, rothadástól, fér-
gektől. Egyszerű használati utasítás. Ezerszeresen ki-
próbálva, kitűnő bizonyítványok. — — — Olcsó.

Dr. Keleti és Murányi vegyszerteti
gyára - - Ujpesten.

Rendeléseket és kérdezősködésekert idejekorán kérünk.

„Club” cigaretta papiros

valódi csak az itt látható

védjegyekkel.

Utánzatoktól, amelyek mind silányabbak és kevesebb lapot
tartalmaznak, óva intetük.

